

# 传承五秩温中优秀文化

——咸宁市温泉中学建校五十周年发展研讨会精彩回眸

# 共筑百年名校教育之梦



## 办好人民满意的教育 建设全省一流的名校

——副市长镇方松在温泉中学建校五十周年发展研讨会上的讲话(摘要)

(2015年10月4日)



温泉中学五十年的发展历程，既是一部学校艰苦奋斗的创业史，也是一部气势恢宏的咸宁教育发展史。作为温泉城区创办最早的学校和城区基础教育的发源地，五十年来，先后扩展新办了温泉镇中学(现红旗路中学)、温泉镇小学(现郭林路小学)、温泉小学(现市

实验小学)、鄂南高级中学；五十年来，历经九任校长的科学管理和近千名教师的辛勤耕耘，为国家输送了大量优秀人才，毕业校友遍布全国乃至世界各地，可谓桃李满天下。

温泉中学建校的五十年，是春华秋实的五十年，是硕果累累的五十年。经过五十年的传承与发展，如今的温泉中学，变得更新、更美、更强，成为广大学子求学的向往之所，也是咸宁教育一张靓丽的名片。

学校之新，新在文化。温泉中学生生命力旺盛，历经艰苦创业、乘势而上、艰辛探索、厚积薄发、鼎新革故五个发展阶段，在前进中不断传承、探索、发展，形成了历久弥新的温泉中精神、朴实深厚的文化底蕴、与时俱进的教育理念、生动活泼的校园文化，为莘莘学子求知成长助添了精神动力。

学校之美，美在环境。近几年来，市政府科学规划校园改造与建

设，投入大量资金，全面推进学校提档升级、功能配套、环境优化。为解决温中和实验小学困扰多年的交通拥堵问题，政府将肖桥大道(摘要)和东大门建设列入政府为民十件实事之一，目前正抓紧施工；同时教师安居工程、教育文化广场、功能教学楼、风雨操场的建设也全面启动。

学校之强，强在质量。五十年来，学校励精图治，办学规模不断扩大，教育教学质量稳步提升，为社会培养了一批批建设者和栋梁之才。近年来，温泉中学紧紧围绕“着力提升教育质量，全面推行素质教育”的办学目标，认真贯彻“教师是核心竞争力”思想，努力打造“学习型、研究型、专家型”教师队伍，大力推进教育教学改革，切实加强学校内部管理，教学质量不断提升，取得了骄人业绩，获得了多项荣誉，赢得了社会的广泛赞誉。

当前，咸宁改革发展的形势良

好。随着经济社会的快速发展，人民对教育的期望也越来越高。创办更多的一流名校，让每一个孩子享受到更优质的教育资源，这是全市人民的共同愿望，市委、市府明确提出“教育是最大的民生”，以全面实现教育均衡发展为目标，加大教育投入、加快学校标准化建设，努力办好人民满意的教育。作为我市基础教育的排头兵，希望温泉中学能以建校五十周年为新的起点，进一步深化教育改革，不断开拓进取，不断提高教育质量和办学效益，把学校建设成为全省一流的名校，努力谱写新的华章！

希望广大校友能大力弘扬母校的光荣传统，为母校的兴盛，为家乡教育事业的繁荣，为咸宁经济社会的发展，积极献计献策，贡献自己的力量。

希望各界有识之士继续弘扬尊师重教的传统美德，谱写出一曲曲捐资助学的奉献之歌，共同推进我市教育事业的快速发展。

## 凝聚力量 共创明天

——温泉中学校长袁慎彬在建校五十周年发展研讨会上的致辞(摘要)

今天，是个喜庆的日子——新朋老友相约母校，共同庆祝建校五十周年！共同畅想美好的未来！

今天，是个分享的日子——园丁学子齐聚一堂，共同回顾过往的甘苦，共同品味五十载的芬芳！

今天，更是个感恩的日子——师生共同追忆前辈的付出，共同感谢各方的关怀！

五十年风雨兼程，五十年奋斗不息。五十年前的今天，这里还是荒山野岭、水塘稻田。1965年11月8日，成立不久的咸宁专区拨款2.28万元，新建570平方米校舍，成立了“咸宁专区温泉中小学”。五十年来，从温泉中小学先后又扩展新办了现在的红旗路中学、郭林路小学、市实验小学、鄂南高中等学校。近年来，市委市政府对温泉中学的发展非常重视，投入4000余万元加强学校基础设施建设，大力改善办学条件。时至今日，温泉

中学发展壮大的五十年，也是学校与社会良性互动的五十年。五十年来，党委政府、社会各界对温中关心支持，温中则以人才及文化回馈社会。温泉中学未来的发展，既需要更多的社会支持、更好的发展环境和更优的发展条件，更需要自身做好文化建设、加强内部管理和打造一支优秀的教职工队伍，以更好的业绩回报社会。

温泉中学发展壮大的五十年，也是学校与广大校友携手共进的五十年。任何一所名校的发展都离不开与广大校友的紧密联系。一方面，学校要力争做到对每一个在校学生负责，把每个孩子当宝贝，让每个学生健康成长，因为学生的成长与发展是学校存在的最高意义和最大价值；也要关注每一个毕业校友，因为校友是学校办学成果和办学特色的最集中体现，也

是母校永远的主人、主角和永远的牵挂！今年开展建校五十周年纪念活动的目的也是“整理校史、联络校友、传承文化、开创未来”。另一方面，学校的发展也离不开广大校友的关心和支持。在今年建校50周年纪念活动中，许多校友提供信息、积极联系、捐款捐物、费心费力，在此表示深深的感谢！学校是所有校友永远的精神家园，欢迎校友随时返校参观、开展活动，学校将提供协助。

“回顾过往，弦歌不断声声远；展望未来，事业如棋局局新”，我们温中过去的五十年，是春华秋实的五十年，是硕果累累的五十年。展望未来的五十年，美好的明天需要我们科学谋划、奋力创造，我相信有各级领导的重视与关怀，有各位校友的关注与支持，有广大师生的努力与付出，我们温泉中学的明天一定会更好！

### 温泉中学荣誉榜

第三届全国青少年生物百项活动评选“优秀活动奖”  
国家基础教育实验中心外语实验学校  
全国五四红旗团委  
全国精神文明建设工作先进单位  
国家九五重点课题先进实验学校  
湖北省教育科学实验学校  
湖北省青少年科技活动先进单位  
湖北省绿色学校(首批)  
省级最佳文明单位  
湖北省安全文明校园  
湖北省国防教育先进单位  
湖北省电化教育工作先进单位  
湖北青少年集邮活动示范基地  
湖北省中小学综合实力50强(初中组第七名)  
全省学校及周边治安综合治理工作先进集体  
湖北省教育科研先进单位  
湖北省基础教育课程改革学校体育校本教研先进集体  
湖北省平安校园  
.....

### 现任教师荣誉榜

全国优秀教师 段胜利  
国家级优秀英语教师 向阳红  
湖北省优秀学科教师 冯朝阳 刘华舫  
严金兰 李金叶 杨 征 黄加良  
吴正开 刘华舫 王立三 万婷婷  
刘元松 丁团梅 赵又清  
咸宁市模范班主任 雷宗刚 艾国荣 陈 颖  
咸宁市师德标兵 傅祖斌 钟 斌  
咸宁名师 黄 腾 李朝霞 王能水  
优质课  
国家二等奖 雷宗刚  
省一等奖 胡小燕 孙晓璐 唐 蕾  
吴正开 杨 征  
省二等奖 冯文辉 傅祖斌 康艳芳  
徐建伟 徐跃贵 钟 斌  
市一等奖 吴正开 向阳红 徐建伟  
徐跃贵 余 婷 钟 斌 傅文慧  
胡雯君  
省重点课题  
《学生综合素质评价与监控系统课题》、《通过活动课促进学生科技素质提高的实验与探讨》、《初中生科技素质评价》、《教师职业素质评价体系中案例》、《初中健康课堂模式构建研究与实验》.....

### 温泉中学学生风采

黄晖 1994年在全国小发明竞赛中获奖，并受到杨振宇博士亲切接见；  
韩璐 1995年被推荐参加“中国少年学生代表团”到朝鲜进行为期一周的参观；  
王亮、柯浩 1996年代表湖北省参加全国航模比赛获奖；  
傅研 1996年在“中国未来—21世纪之星”评选活动中获奖，受到卢嘉锡、钱伟长、费孝通等国家领导人接见；  
樊儒彬 2005在全国中学生英语能力竞赛中，以126分的高分获国家一等奖；  
王儒腾 2004年荣获“宋庆龄奖学金”；  
秦煦森 2013年入选全国“阳光少年”；  
高中毕业生赵平杰、毛向军，初中毕业生董莺萍、孔伟曼、阮潇、唐扬、魏黎、贾屹夫、杨超、高巍、徐昆仑、马晓骁、郑子渊、唐扬、邬子轩、李梓正、何琦琛等先后被清华大学、北京大学录取。  
.....



精彩一瞬



故人相逢



三代同校



原班人马

【殷殷祝福】

温中的明天更美好！

袁先激：(湖北省中小学校长协会秘书长)

50年来，历代温中人立足教育前沿，把握时代脉搏，突出办学特色，积极进取，勇于超越，取得了丰硕的教育教学成果，为社稷建设输送了大批优秀人才。

50年来，学校始终保持高位发展，办学水平堪称一流，办学条件全面改善，教育科研成果斐然，教育质量永驻前列，各种荣誉堆积如山，这些成绩的取得都是一代又一代温中人拼搏奋斗的结果。

50年来，一位又一位的校长在这里尽心竭力，引领发展；一批又一批的教师在这里鞠躬尽瘁、教书育人；一届又一届的学生在这里快乐学习，健康成长。

如今的温泉中学正以“只争朝夕，奋发有为”的精神状态，全面深化教育改革，不断推进教育创新，努力创建温泉中学的品牌效应。我相信，我期待温泉中学的明天一定更美好！

程功武(湖北省鄂南高级中学校长)：

温泉中学是城区基础教育之源。五十年来，温泉中学勇立潮头，办学思想明确，办学理念先进，扬人本教育理念，树素质教育丰碑，探索出了一条科学发展和内涵发展的特色办学之路，为国家和社会输送了大批人才，鄂南高中将继续巩固和加深与温泉中学的兄弟情谊，架设校际合作桥梁，放飞育人愿景，力争为温泉中学和咸宁市经济社会发展作出更大的贡献！

五十周年的庆典，标志着温泉中学的发展又站在新的起点，又上了新的台阶，希望温泉中学胸怀九天揽月的壮志，以磅礴的活力，凌厉的锐气，演绎非凡成就，谱写基础教育的辉煌篇章。

闻立玮(温泉中学第六任校长)：

温中人从未停息理性的思考和艰辛的实践，不断向外学习先进的经验，向内强化自身素质，顺境时谦虚谨慎毫不懈怠，逆境时铿锵而不舍在夹缝中求生存，就这样生生不息、就这样一往无前、就这样薪火相传，才有了今天的温泉中学。

五十年里，岁月也打磨和锻造了属于我们自己的“温中精神”，这就是——顾全大局、忠于职守的奉献精神，负重争先、自强不息的担当精神，追求卓越、勇于实践的创新精神，严谨务实、精益求精的敬业精神，博采众长、探求新知的学习精神，相互扶持、共同成长的团队精神。这是温中人共同的精神财富，它就像笔架山一样，并不伟岸挺拔，却常年生机盎然。

孙健(73届校友,国家林业部计财司副司长、木材管理办公室主任)：

我们的今天，得益于敬爱的老师的辛勤付出，他们不分彼此，日夜耕耘；也来源于学校的大力引领，在当时的实践劳动，让我们早日接触社会、融入社会，上好人生的第一课。所以，学校教育关键在于让学生在社会的大熔炉中锤炼，在实践中增长见识，关键在于素质教育和创新意识的培养。教师不但要因人而异、因材施教，还要以爱感人、以情感人，对学生实施感恩教育，让他们对师长、学校有深深的怀念和眷念。

康晓阳(84届校友,香港证监会SFC持牌人、天马资产CEO兼首席投资人)：

30多年前，我们从这里出发，踏上了各自不同的人生之路，今天重回母校，有一种油然而生的亲切。中学时代对我们每个人而言，都是最纯真、最美好、最难忘的时光。

首先，中学时代是我们的青春萌动期，也是我们世界观和价值观的萌芽期。我们从这里开始，学会思考和选择人生。其次，中学也是我们结交纯洁和友谊的地方。我们这辈子最真挚、最久远的朋友，都是在这里相识。再者，中学，正是培养和找寻我们兴趣和爱好的时期。梦想，从这里起飞。

伟大的哲学家罗素说过：他一生被三种最简单、最强烈的情感支配，一是对爱情的渴望，二是对知识的追求，三是对人类苦难不可遏制的同情心。中学，不只是我们学习知识、更是我们学习如何做人的地方。我希望母校不只是每年为大学输送多少人才，我更希望，我的母校能为这个社会培养更多正直、诚实、善良、具有普世价值观的人。

郭诗尧(2015级11班学生)：

2015年的九月，我承载着祖父的希望来到了温中，我骄傲，我自豪！爷爷是老一辈温中人，他们吃苦耐劳，勇于奉献，值得我们敬仰；爸爸是第二代温中人，他们兢兢业业，诲人不倦，值得我们学习；我是第三代温中人，我将铭记前辈们崇尚奋斗、拒绝平庸的精神，在这片智慧的沃土上，留下拼搏的汗水，让我们的青春在这里闪光，让我们的灵感在这里迸发。我相信，我们是温中明天的希望！